中考网    中考资料免费共享    www.zhongkao.cn          知春路，世纪城 62059432    公主坟：68220560   


2003年安徽省中考试题数学试题

考生注意：本卷一至八大题全体考生必做，附加题报考理科实验班的考生必做，一至八大题共24小题，满分150分；附加题共2小题，满分20分。考试时间120分。

一、选择题（本题共10个小题，每小题4分，共40分）在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题意的，把所选项前的标号填在题后的括号内。

1、冬季某天我国三个城市的最高气温分别是－10℃、1℃、－7℃，把它们从高到低排列正确的是……（  ）

A：－10℃、－7℃、1℃    B：－7℃、－10℃、1℃  

C：1℃  、－7℃、－10℃   D：1℃  、－10℃、－7℃

2、下列运算正确的是………………………………………………………………………………………（  ）

A：a2·a3=a6   B：a3÷a=a3    C：(a2)3=a5    D：(3a2)2=9a4
3、函数
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中自变量x的取值范围是…………………………………………………………………（   ） 

A：x≠0    B：x≠1    C：x>1      D：x<1且x≠0

4、下列多项式能因式分解的是……………………………………………………………………………（   ）

A：x2-y    B：x2+1     C：x2+y+y2    D：x2-4x+4

5、如图，AB∥CD，AC⊥BC，图中与∠CAB互余的角有………………………………………………（   ）

A：1个      B：2个     C：3个     D：4个
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5、下面是空心圆柱体在指定方向上的视图，正确的是（华东版教材试验区试题）……………（  ）

[image: image3.jpg]



6、一种花边是由如图的弓形组成的， 弧ACB的半径为5，弦AB=8，则弓形的高CD为……（  ）

A：2     B：
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      C：3      D：
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7、点P（m，1）在第二象限内，则点Q（-m，0）在……………………………………………（   ）

A：x轴正半轴上     B：x轴负半轴上      C：y轴正半轴上     D：y轴负半轴上

8、如图，⊙O1与⊙O2相交，P是⊙O1上的一点，过P点作两圆的切线，则切线的条数可能是…（  ）

A：1，2     B：1，3      C：1，2，3    D：1，2，3，4
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9、党的十六大提出全面建设小康社会，加快推进社会主义现代化，力争国民生产总值到2020年比2000年翻两番。在本世纪的头二十年（2001年～2020年），要实现这一目标，以十年为单位计算，设每个十年的国民生产总值的增长率都是x，那么x满足的方程为……………………………………………（   ）

A：(1+x)2=2     B：(1+x)2=4    C：1+2x=2    D：(1+x)+2(1+x)=4

10、如图，在平行四边形ABCD中，AC=4，BD=6，P是BD上的任一点，过P作EF∥AC，与平行四边形的两条边分别交于点E，F。设BP=x，EF=y，则能反映y与x之间关系的图象为……………（  ）
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二、填空题（本题共5个小题，每小题4分，共20分）

11、资料表明，到2000年底，我省省级自然保护区的面积为35.03万公顷，这个近似数有____个有效数字。

12、用“84”消毒液配制药液，对白色衣物进行消毒，要求按1：200的比例进行稀释。现要配制此种药液4020克，则需“84”消毒液____ 克。

13、近视眼镜的度数y（度）与镜片焦距x（米）成反比例。已知400度近视眼镜片的焦距为0.25米，则眼镜度数y与镜片焦距x之间的函数关系式是____。

14、城镇人口占总人口比例的大小表示城填化水平的高低。由下面统计图可知，我国城镇化水平提高最快的时期是___________。
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14、我国近期每日公布非典疫情，其中有关数据的收集所采用的调查方式是_______ 。（华东版教材试验试题）

15、如图，l是四形形ABCD的对称轴，如果AD∥BC，有下列结论：

①AB∥CD   ②AB=BC   ③AB⊥BC   ④AO=OC

其中正确的结论是______________。

（把你认为正确的结论的序号都填上）

三、（本题共两小题，每小题8分，共16分）

16、已知：
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【解】
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17、解不等式组：
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【解】

四、（本题共两小题，每小题8分，共16分）

18、如图是2002年8月在北京召开的第24届国际数学家大会会标中的图案，其中四边形ABCD和EFGH都是正方形。

求证：△ABF≌△DAE

【证明】

19、解方程：
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【解】

五、（本题共两小题，每小题10分，共20分）

20、王大伯承包了25亩土地，今年春季改种茄子和西红柿两种大棚蔬菜，用去了44000元。其中种茄子每亩用了1700元，获纯利2400元；种西红柿每亩用了1800元，获纯利2600元。问王大伯一共获纯利多少元？

【解】

21、如图是五角星，已知AC=a，求五角星外接圆的直径（结果用含三角函数的式子表示）。


[image: image14.png]



【解】

六、（本题满分12分）

22、已知函数y=x2+bx-1的图象经过点（3，2）

（1） 求这个函数的解析式；

（2） 画出它的图象，并指出图象的顶点坐标；

（3） 当x>0时，求使y≥2的x的取值范围。

【解】（1）

（2）

（3）

七、（本题满分12分）

23、某风景区对5个旅游景点的门票价格进行了调整，据统计，调价前后各景点的游客人数基本不变。有关数据如下表所示：

	景点
	A
	B
	C
	D
	E

	原价（元）
	10
	10
	15
	20
	25

	现价（元）
	5
	5
	15
	25
	30

	平均日人数（千人）
	1
	1
	2
	3
	2


（1） 该风景区称调整前后这5个景点门票的平均收费不变，平均日总收入持平。问风景区是怎样计算的？

（2） 另一方面，游客认为调整收费后风景区的平均日总收入相对于调价前，实际上增加了约9.4%。问游客是怎样计算的？

（3） 你认为风景区和游客哪一个的说法较能反映整体实际？

【解】（1）

（2）

（3）

八、（本题满分14分）
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24、如图，这些等腰三角形与正三角形的形状有差异，我们把这与正三角形的接近程度称为“正度”。在研究“正度”时，应保证相似三角形的“正度”相等。

设等腰三角形的底和腰分别为a，b，底角和顶角分别为α，β。要求“正度”的值是非负数。

同学甲认为：可用式子|a-b|来表示“正度”，|a-b|的值越小，表示等腰三角形越接近正三角形；

同学乙认为：可用式子|α-β|来表示“正度”，|α-β|的值越小，表示等腰三角形越接近正三角形。

探究：（1）他们的方案哪个较合理，为什么？

（2）对你认为不够合理的方案，请加以改进（给出式子即可）；

（3）请再给出一种衡量“正度”的表达式

【解】（1）      （2）       （3）

附加题（共两小题，每小题10分，共20分）报考理科实验班的学生必做，不考理科实验班的学生不要做。）

1、要将29个数学竞赛的名额分配给10所学校，每所学校至少要分到一个名额。

（1） 试提出一种分配方案，使得分到相同名额的学校少于4所；

（2） 证明：不管怎样分配，至少有3所学校得到的名额相同；

（3） 证明：如果分到相同名额的学校少于4所，则29名选手至少有5名来自同一学校。
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【解】（1）         【证】（2）             【请】（3）

2、如图，在五边形A1A2A3A4A5中，B1是A1对边A3A4的中点，连结A1B1，我们称A1B1是这个五边形的一条中对线。如果五边形的每条中对线都将五边形的面积分成相等的两部分。

求证：五边形的每条边都有一条对角线和它平行。

【证】

                           数学参考答案及评分标准

一、选择题（本大题共10小题，每小题4分，共40分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	B
	D
	C
	A
	A
	C
	B
	A


二、填空题（本题共5个小题，每小题4分，共20分）

	题号
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	4
	20
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	1990-2002年全面调查或普查（华东版教材实验区试题）
	①、②、④


三、（本题共两小题，每小题8分，共16分）

16、解：


[image: image16.wmf](
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17、解：
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四、（本题共两小题，每小题8分，共16分）

18、证明：
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19、解：
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五、（本题共两小题，每小题10分，共20分）

20、解：
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21、解：
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六、（本题满分12分）

22、解：（1）函数y=x2+bx-1的图象经过点（3，2）

∴9+3b-1=2，解得b=-2                         ……2分

∴函数解析式为y=x2-2x-1                       ……3分

（2）y=x2-2x-1=(x-1)2-2                              ……6分

     图象略，图象正确给2分                       ……8分

     图象的顶点坐标为（1，-2）                    ……9分

（3）当x=3 时，y=2

根据图象知，当x≥3时，y≥2

∴当x>0时，使y≥2的x的取值范围是x≥3         ……12分

七、（本题满分12分）

23、解：（1）风景区是这样计算的：

调整前的平均价格：
[image: image22.wmf](
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           ……2分

设整后的平均价格：
[image: image23.wmf](
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             ……4分

∵调整前后的平均价格不变，平均日人数不变

∴平均日总收入持平                                       ……5分

（2）游客是这样计算的：

     原平均日总收入：10×1+10×1+15×2+20×3+25×2=160（千元）  ……7分

     现平均日总收入：5×1+5×1+15×2+25×3+30×2=175（千元）   ……9分

    ∴平均日总收入增加了：
[image: image24.wmf]%
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                     ……10分

（3）游客的说法较能反映整体实际。                               ……12分

八、（本题满分14分）

24、解：（1）同学乙的方案较为合理。因为|α-β|的值越小，α与β越接近600，因而该等腰三角形越接近于正三角形，且能保证相似三角形的“正度”相等。                      ……2分

同学甲的方案不合理，不能保证相似三角形的“正度”相等。如：边长为4，4，2和边长为8，8，4的两个等腰三角形相似，但|2-4|=2≠|4-8|=4                                  ……6分

（2）对同学甲的方案可改为用
[image: image25.wmf]kb
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（3）还可用
[image: image26.wmf](
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说明：本题只要求学生在保证相似三角形的“正度”相等的前提下，用式子对“正度”作大致的刻画，第（2）、（3）小题都是开放性问题，凡符合要求的均可。

理科实验班试题（共两小题，每小题10分，共20分）

1、解：（1）满足要求的分配方案有很多，如：

         学校  1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

         名额  1
1
1
2
2
2
3
3
7
7                    ……2分

（2）假设没有3所学校得到相同的名额，而每校至少要有1名，则人数最少的分配方案是：每两所学校一组依次各得1，2，3，4，5个名额，总人数为2（1+2+3+4+5）=30。但现在只有29个名额，故不管如何分配，都至少有3所学校分得的名额相同。                                ……6分

（3）假设每所学校分得的名额都不超过4，并且每校的名额不少于1，则在分到相同名额的学校少于4所的条件下，10所学校派出的选手数最多不会超过3×4+3×3+3×2+1×1=28，这与选手总数是29矛盾，从而至少有一所学校派出的选手数不小于5。                                   ……10分

2、证明：取A1A5中点B3，连结A3B3、A1A3、A1A4、A3A5                     ……2分
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